
รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุบในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน ภาพรวมของคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการออกแบบ

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึง

พอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.79 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 4.00 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.50 มาก

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.83 มาก

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.83 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.58 มาก

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.67 มาก

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.33 ปานกลาง

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.67 มาก

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.67 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 3.79 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 3.67 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการ

เรียนการสอน

4.00 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 3.83 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.67 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือ

ทํางานรวมกัน

3.67 มาก

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.33 ปานกลาง

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.00 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.73 มาก

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 4.00 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.67 มาก

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.67 มาก

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.50 มาก



5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.83 มาก

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.94 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.83 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 4.00 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 4.00 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.50 มาก

จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.50 มาก

ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.50 มาก

ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.50 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.67 มาก

ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.67 มาก

จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.67 มาก

ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.67 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.71 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 6 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห

ขอมูล โดยหามีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความ

หมายของ ค่าคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี

ราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 66.67 และเพศชายตอบ

แบบสอบถาม จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 33.33 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี



1. หลักสูตรเทคโนโลยีบัณฑิต สาขาวิชาการออกแบบบรรจุภัณฑ์และการพิมพ์ จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อย

ละ 33.33

2. หลักสูตรเทคโนโลยีบัณฑิต สาขาวิชาการออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อย

ละ 16.67

3. หลักสูตรสถาปัตยกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาสถาปัตยกรรม จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 50

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

1.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด



สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา

มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.50 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย

สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉล่ีย 3.83 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 3.83

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวม อ

ยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.58 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุป

กรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.67 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีค

าเฉล่ีย 3.33 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.67 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูก

สุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.67

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอ

และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.67 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตาม

หลักสูตรการเรียนการสอน มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 3.83 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ

มีคาเฉล่ีย 3.67

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ

ทํางานรวมกัน ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67

โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.33 และดานสถานท่ีเหมาะสม

สะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.00



5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน

พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนราย

ดานดานความสะดวกในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.67

ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.67 ดานความพรอมในการใหบริการ

ศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.50 และดานความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต

มีคาเฉล่ีย 3.83

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.94 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ

การเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.83 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม

เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC

มีคาเฉล่ีย 4.00

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดย

รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.50 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ

ตอการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.50 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจร

ปด มีคาเฉล่ีย 3.50 และดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.50

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดย

รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใช

งานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิมีคาเฉล่ีย 3.67 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.67

ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.67

9. ข้อเสนอแนะ -



สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษา

คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการออกแบบ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก

มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.71



รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน หลักสูตรเทคโนโลยีบัณฑิต สาขาวิชาการออกแบบบรรจุภัณฑ์และการพิมพ์

ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึง

พอใจ

1 ด้านห้องเรียน 4.08 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 4.33 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.67 มาก

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 4.00 มาก

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.33 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.83 มากท่ีสุด

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 4.00 มาก

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.33 ปานกลาง

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 4.00 มาก

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 4.00 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 3.92 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 3.67 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการ

เรียนการสอน

4.33 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.00 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.67 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือ

ทํางานรวมกัน

3.83 มาก

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.67 มาก

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.00 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.87 มาก

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 4.33 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.33 มาก

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 4.00 มาก

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.67 มาก



5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 4.00 มาก

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 3.89 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 3.67 มาก

6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 4.00 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 4.00 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.89 มาก

จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.67 มาก

ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 4.00 มาก

ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 4.00 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 4.00 มาก

ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 4.00 มาก

จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 4.00 มาก

ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 4.00 มาก

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.91 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 2 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห

ขอมูล โดยหามีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความ

หมายของ ค่าคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี

ราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศ เพศชายตอบแบบสอบถาม จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 50 และเพศหญิงตอบ แบบสอบถาม

จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 50 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี



แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน

คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.33 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา

มีคาเฉล่ีย 4.33 ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.67 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย

สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.33

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวม อ

ยูในระดับมากมีคาเฉล่ีย 4.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ อุป



กรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 4.00 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคา

เฉล่ีย 3.33 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานหองปฏิบัติการ สะอาด เปนระเบียบ ถูก

สุขลักษณะ คาเฉล่ีย4.00

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.92 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอ

และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.67 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตาม

หลักสูตรการเรียนการสอน มีคาเฉล่ีย 4.33 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ

มีคาเฉล่ีย 3.67

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ

ทํางานรวมกัน ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.83

โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานสถานท่ีเหมาะสม

สะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบ

วาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.87 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนราย

ดานดานความสะดวกในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 4.33 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.33

ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานความพรอมในการใหบริการ

ศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.67 และดานความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต

มีคาเฉล่ีย 4.00

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.89 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ

การเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 3.67 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม



เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC

มีคาเฉล่ีย 4.00

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดย

รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.89 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ

ตอการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.67 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจร

ปด มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 4.00

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดย

รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใช

งานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิมีคาเฉล่ีย 4.00 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 4.00

ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.00

9. ข้อเสนอแนะ

สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษา

คณะวิศวกรรมศาสตร์ หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ สาขาวิชาช่างกลโรงงาน มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช

มงคลพระนคร อยูในระดับ มาก มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.91

รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน เทคโนโลยีบัณฑิต สาขาวิชาการออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม



ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึง

พอใจ

1 ด้านห้องเรียน 3.00 ปานกลาง

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 4.00 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.00 ปานกลาง

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.00 ปานกลาง

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 2.00 น้อย

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.00 ปานกลาง

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.00 ปานกลาง

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.00 ปานกลาง

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.00 ปานกลาง

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.00 ปานกลาง

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 4.00 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 4.00 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการ

เรียนการสอน

4.00 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 4.00 มาก

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 4.00 มาก

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือ

ทํางานรวมกัน

3.00 ปานกลาง

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 2.00 น้อย

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.00 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 4.00 มาก

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 4.00 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 4.00 มาก

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 4.00 มาก

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 4.00 มาก

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 4.00 มาก

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 4.00 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 4.00 มาก



6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 4.00 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 4.00 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 4.00 มาก

7.1 จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 4.00 มาก

7.2 ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 4.00 มาก

7.3 ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 4.00 มาก

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 4.33 มาก

8.1 ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 4.00 มาก

8.2 จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 4.00 มาก

8.3 ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 5.00 มากท่ีสุด

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.67 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 1 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห

ขอมูล โดยหามีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความ

หมายของ ค่าคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี

ราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 100 และเพศชายตอบ

แบบสอบถาม จํานวน 0 คน คิดเปนรอยละ 0 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน



คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอ

จํานวนนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.00 ดานมี

เทคโนโลยีทันสมัย สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉล่ีย 3.00 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย

2.00

2. ดานหองปฏิบัติการ



ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวม อ

ยูในระดับปานกลางมีคาเฉล่ีย 3.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอม

เคร่ืองมือ อุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.00 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพร

อมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.00 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.00 และดานหองปฏิบัติการ สะอาด

เปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.00

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอ

และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตาม

หลักสูตรการเรียนการสอน มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ

มีคาเฉล่ีย 4.00

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ

ทํางานรวมกัน ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย

3.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.00 และดานสถานท่ี

เหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.00

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง

ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน พบว

าอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนรายดาน

ดานความสะดวกในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 4.00

ด้านประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานความพรอมในการใหบริการ

ศูนยการเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต

มีคาเฉล่ีย 4.00

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส



ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ

การเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม

เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC

มีคาเฉล่ีย 4.00

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดย

รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ

ตอการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจร

ปด มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 4.00

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ โดย

รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.33 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกในการเขา ใช

งานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิมีคาเฉล่ีย 4.00 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 4.00

ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 5.00

9. ข้อเสนอแนะ

สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษา

คณะวิศวกรรมศาสตร์ หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ สาขาวิชาช่างเทคนิคคอมพิวเตอร์ มหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.67

รายงานการวิเคราะห์ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีสภาวะแวดล้อมและส่ิงสลับสนุนในการเรียนรู้และ

การปฏิบัติงาน สถาปัตยกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาสถาปัตยกรรม



ข้อ ประเด็นความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย ระดับความพึง

พอใจ

1 ด้านห้องเรียน 4.00 มาก

1.1 ห้องเรียนเพียงพอต่อจำนวนนักศึกษา 4.00 มาก

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.75 มาก

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 4.00 มาก

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.25 มาก

2 ด้านห้องปฏิบัติการ 3.69 มาก

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา 3.75 มาก

2.2 เคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน 3.50 ปานกลาง

2.3 เคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.75 มาก

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.75 มาก

3 ด้านส่ิงอำนวยความสะดวก 3.63 มาก

3.1 หองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 3.75 มาก

3.2 การสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหาครอบคลุมตามหลักสูตรการ

เรียนการสอน

3.75 มาก

3.3 วารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 3.50 ปานกลาง

3.4 จํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 3.50 ปานกลาง

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรคแลกเปล่ียนหรือ

ทํางานรวมกัน

3.800 มาก

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.75 มาก

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.00 มาก

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.60 มาก

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.75 มาก

5.2 ความรวดเร็วในการใชงาน 3.75 มาก

5.3 ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.50 ปานกลาง

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรียนรูดวยตนเอง 3.58 มาก

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.75 มาก

6 ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส 4.00 มาก

6.1 ระบบการเรียนการสอนออนไลนเพียงพอตอการเรียนรูดวยตนเอง 4.00 มาก



6.2 ส่ือการเรียนการสอนครอบคลุมเน้ือหาวิชาท่ีเรียน 4.00 มาก

6.3 ความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอนออนไลนแบบเปด MOOC 4.00 มาก

7 ด้านกล้องวงจรปิด 3.25 ปานกลาง

จํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 3.25 ปานกลาง

ความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 3.25 ปานกลาง

ความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด 3.25 ปานกลาง

8 ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร 3.42 ปานกลาง

ความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิ 3.50 ปานกลาง

จํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 3.50 ปานกลาง

ความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย 3.25 ปานกลาง

สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 3.68 มาก

การเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูล

การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 3 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห

ขอมูล โดยหามีคาเฉล่ีย และคารอยละของมีคาเฉล่ีย เพ่ือนําคาเฉล่ียไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความ

หมายของ ค่าคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม

ผลการศึกษา

จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรูมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี

ราชมงคลพระนคร

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน

เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 66.67 และเพศชายตอบ

แบบสอบถาม จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 33.33 หลักสูตร/สาขา ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังน้ี

แบบสอบถาม

การกําหนดคาน้ำหนักของคะแนน



คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด

คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก

คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง

คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย

คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด

เกณฑ์สำหรับแปลผลคะแนนเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังน้ี

4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ มากท่ีสุด

3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ มาก

2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ ปานกลาง

2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอย

ต่ำากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ นอยท่ีสุด

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน

1. ดานหองเรียน



ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา

มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.75 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย

สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.25

2. ดานหองปฏิบัติการ

ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวม

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.69 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเคร่ืองมือ

อุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเร่ืองท่ีศึกษา คาเฉล่ีย 3.75 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน

มีคาเฉล่ีย 3.50 ดานเคร่ืองมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.75 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ

ถูกสุขลักษณะ คาเฉล่ีย 3.75

3. ดานส่ิงอํานวยความสะดวก

ความพึงพอใจดานส่ิงอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหนังสือ ตํารา เพียงพอ

และทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.75 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเน้ือหา ครอบคลุมตาม

หลักสูตรการเรียนการสอน มีคาเฉล่ีย 3.75 ดานวารสารวิชาการ ส่ือส่ิงพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอ และทันสมัย

มีคาเฉล่ีย 3.50 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความ ตองการ

มีคาเฉล่ีย 3.50

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน

ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือ

ทํางานรวมกัน ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88

โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.75 และดานสถานท่ีเหมาะสม

สะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉล่ีย 4.00

5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง



ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน

พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณา เปนราย

ดาน ดานความสะดวกในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.75 ดานความรวดเร็วในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.75 ด้าน

ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.50 ดานความพรอมในการใหบริการ ศูนยการเรียนรู

ดวยตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.25 และดานความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ตมีคาเฉล่ีย 3.75

6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส

ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานระบบ

การเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรู ดวยตัวเอง มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานส่ือการเรียนการสอนครอบคลุม

เน้ือหาวิชาท่ีเรียน มีคาเฉล่ีย 4.00 ดานความพึงพอใจในการผลิตส่ือการเรียนการสอน ออนไลนแบบเปด MOOC

มีคาเฉล่ีย 4.00

7. ดานระบบกลองวงจรปด

ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจ โดย

รวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.25 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานจํานวนกลองมีเพียงพอ

ตอการรักษาความปลอดภัย มีคาเฉล่ีย 3.25 ดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจร

ปด มีคาเฉล่ีย 3.25 และดานความพึงพอใจในการใชระบบวิดีโอวงจรปด มีคาเฉล่ีย 3.25

8. ดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร

ความพึงพอใจดานลิขสิทธ์ิซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาอาจารย มีความพึงพอใจ

โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.42 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานความสะดวกใน

การเขา ใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิมีคาเฉล่ีย 3.50 ดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย

3.50 ดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.25

9. ข้อเสนอแนะ

-



สรุป ภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษา

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ สาขาวิชาช่างยนต์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก

มีคาเฉล่ีย เทากับ 3.68


